

开放的青岛期待“上合之声”

红瓦绿树，碧海蓝天，象征开放与合作的青岛栈桥，手臂般伸向辽阔的海洋。

随着上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议即将到来，青岛将在世界目光聚焦下，展示其40年的“开放芳华”。

青岛是中国首批14个沿海开放城市之一，从依托开放政策打造“中国制造”的“青岛样板”，到构建全方位开放格局，再到实施更高层次的“国际化+”行动，这个北方重要的港口城市，成为中国不断扩大开放并取得斐然成就的缩影。

一个月前，开放春潮涌动博鳌。初夏6月，“上合之声”将唱响青岛。

弄潮儿向潮头立 打造璀璨“黄海明珠”

修建于1892年的栈桥，今天已成为青岛对外开放勃勃生机的见证者。

开放带来进步。1984年，中央作出进一步对外开放的决策。当年5月，青岛改革开放史上书写了极为重要的一页：青岛第一家中外合资企业——青岛华和国际租赁有限公司宣告成立，这也是山东省的第一个外资项目。

通过开放之门，越来越多的外资企业在青岛落地开花。截至去年底，青岛累计实际利用外资超过600亿美元。大众、西门子、庞巴迪、亚马逊、高盛等141家世界500强企业，在青岛投资271个项目。去年，青岛实际使用外资和增幅在全国计划单列市中名列前茅。

开放，也使青岛这个中国传统制造业基地得以“凤凰涅槃”。

不少青岛海尔的老员工都记得，1984年，集团前身青岛电冰箱总厂不仅发不出工资，还亏空147万元。张瑞敏上任后带人到德国引进技术，拉开了海尔铸就世界白色家电第一品牌的序幕。

“当年，青岛就提出要利用外资、引进先进技术、改造老企业作为对外开放的突出重点。”青岛市商务局副局长徐健说。

通过技术、资金的引进与合作，青岛一批制造业企业在对外开放大潮中迅速成长起来，以海尔、海信、青啤、双星、澳柯玛为代表的“五朵金花”开始闪耀海内外。

目前，青岛累计培育68个中国名牌、580个山东名牌、709个青岛名牌，成为中国名副其实的“品牌之都”。

在“引进来”的同时，众多青岛企业和品牌也不断迈开“走出去”的步伐。今天的海尔已在全球建立10大研发中心、108个制造工厂，产品遍及全球160多个国家和地区。自2009年以来海尔9次蝉联全球大型家用电器品牌零售量第一名。

中车四方的高铁和其他轨道交通装备，在经过引进、消化吸收和创新后，已经成为飞驰到世界各地的国际品牌。从非洲的坦桑尼亚、尼日利亚到亚洲的缅甸、新加坡，再到南北美的阿根廷、巴西和美国，中车四方的高品质轨道交通装备受到越来越多海外市场追捧。



五月四日无人机拍摄的青岛栈桥。



参加克利伯环球帆船赛的青岛号船员从青岛起航三月二十三日摄。

在中车四方所在的青岛城阳区，一座以国家高速列车技术中心为核心的产城融合、宜业宜居的“世界动车小镇”惊艳亮相。截至2017年底，青岛与全球215个国家和地区建立贸易往来；累计对外投资项目1542个，投资总额达295.5亿美元，涉及全球99个国家和地区。

青岛40年锲而不舍的拼搏，成就了“黄海明珠”的“颜值和气质”。2016年青岛进入GDP“万亿俱乐部”，去年总量更达到了11037亿元。

融入“国际朋友圈” 开放高地不断隆起

面对雾霾，有没有想过拥有这样的纱窗：通风效果佳又能阻隔PM2.5？在青岛国际院士港，就有这样神奇的纱窗。这是新加坡工程院院士希拉姆·罗摩衍那利用纳米材料研发的防雾霾纱窗，已在当地产业化。

自2016年成立以来，青岛国际院士港签约引进院士100多名。

“院士港确立了‘三三制’原则，即中国籍院士、华裔外籍院士和纯外籍院士各占三分之一，目的就是吸引更多海外院士项目在国内落地，为新旧动能转换提供国际创新驱动。”青岛市李沧区委书记王希静说。

青岛国际院士港是青岛筑巢引凤、全方位对外开放的一个缩影。近年来，青岛市在科

技、文化、旅游、体育等领域搭建平台，吸引国际高端资源入驻，深度融入“国际朋友圈”。

如今的胶州湾畔已建设了邮轮母港，打造中国北方邮轮中心。“欧罗巴号”“喜悦号”等世界豪华邮轮纷纷到访。自2015年开港以来，这个母港吸引了220航次邮轮，接待出入境邮轮旅客23万人次。

以2008年举办北京奥运会帆船比赛为契机，青岛打造“帆船之都”：克利伯环球帆船赛7次到访，沃尔沃环球帆船赛、世界杯帆船赛等国际品牌赛事纷纷登陆，自主品牌赛事快速成长。

对标瑞士少女峰等世界一流景区建设崂山风景区；对标好莱坞建设国际影视产业基地；促成德国青年足球训练体系全面进入青岛……

这都是青岛市实施国际城市战略的生动实践。2016年以来，青岛以“国际化+”行动计划为抓手，构建开放型经济新体制，加快形成全面开放新格局。

“品牌之都”“帆船之都”“啤酒之都”等，已成为青岛一张张闪光名片。

普华永道新近研究编制的一份评估报告认为，青岛已经从初级国际城市，成长为承载着地区经济中心、国际资源聚集地和对外交流门户等职能的较高等级国际城市。

敞开胸襟，拥抱世界。青岛这个“弄潮儿”手把红旗，勇立潮头，一个全面开放新格局呼之欲出。

从空中俯瞰，青岛从西向东地势逐渐升高，一直到中国海岸线上海拔最高的崂山，犹如青岛对外开放的高地不断隆起。

乘上合盛东风 开拓崭新“筑梦空间”

今年6月，“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上合之声”将唱响青岛。这对青岛的改革开放来说无疑是一次难得的良机，将大大提升青岛的知名度和开放度。

刚刚结束的上合组织外长会形成一系列共识，其中提到，各方主张继续发挥上合组织在促进区域融合发展方面的重要平台作用，深化“一带一路”等区域合作倡议和各国发展战略对接合作。

专家认为，这将给青岛发展带来新的巨大动力和开放良机。

5年前，中国提出“一带一路”倡议，至今已有80多个国家和国际组织同中国签署了合作协议。

青岛积极探索建立“走出去”与“引进来”互动协调推进实施“一带一路”建设新模式。

去年，青岛先后在“一带一路”沿线26个国家举办了39场以“通商青岛新丝路、经济合作新伙伴”为主题的“丝路对话”活动，引进世界500强46家，“走出去”企业达1400多家。

上合组织成员国最近达成的共识，还包括“不断提升地区贸易便利化和互联互通水平，推动成员国务实合作走深走实。”中国海洋大学经济学院副院长刘曙光教授表示，在这一共识的落实中，青岛的区位优势将会得到更好发挥，“有重要的责任担当，也面临更多发展机遇。”

青岛目前已开通了中亚班列、中欧班列、中蒙班列、中韩快线和东盟专线5条国际班列。2016年至今，青岛港先后与吉布提港、埃及塞得港、马来西亚巴生港、俄罗斯圣彼得堡港等“一带一路”沿线港口建立友好港关系。青岛港集团董事长郑明辉说：“我们在‘一带一路’沿线的港口朋友圈‘越来越广’。”

青岛与上合组织实业家委员会共建了欧亚经贸合作产业园区。今年4月，商务部正式同意支持在该园区建设“中国-上合组织地方经贸合作示范区”，这将进一步提升青岛欧亚经贸合作产业园在上合国家的影响力。”青岛市商务局相关负责人说。

数字显示，去年青岛与上合组织成员国贸易实现46亿美元，同比增长9.8%。到去年底，青岛在上合组织成员国投资设立74个项目，上合组织成员国在青岛累计投资项目162个。

40年来，青岛的发展得益于开放，未来，青岛经济要取得高质量发展，也必须始终挺立开放的潮头。

青岛市长孟凡利说：“开放始终是青岛城市发展的最大优势。”他说，青岛市将与亚太地区主要国际城市在金融、交通、旅游等领域广泛合作，提升国际影响力和现代化城市品质，奠定东亚地区国际贸易中心城市建设基础，初步实现新型国际海洋名城的目标。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。青岛，这颗美丽的“黄海明珠”必将在这个灿烂的6月，镌刻着上合峰会浓墨重彩的印记，再次乘风远航。

（记者赵新兵、张志龙、张旭东、苏万明）新华社青岛5月14日电

现阶段北京市大气PM2.5 本地排放中移动源贡献最大

2018年5月14日，北京市发布了新一轮的细颗粒物（PM2.5）来源解析最新研究成果



新华社北京5月14日电（记者倪元锦）北京市环保局14日发布最新PM2.5来源解析研究成果称，北京本地排放贡献约占2/3，燃煤源基本退出北京的主要污染源行列，移动源独大，占本地排放的约45%，其中在京行驶的柴油车贡献最大。

PM2.5来源解析是精细化“科学施策”基础

北京市环保局科技和国际合作处处长明登源说，PM2.5来源解析，可为污染源一次排放产生，也可以是污染物二次反应所得。PM2.5来源解析，是建立污染源与环境空气质量之间的定性或定量关系，旨在确定治理的主要对象和优先顺序，是科学施策的基础。

北京市长期持续开展颗粒物监测、研究和来源解析等工作。2012年6月至2013年12月，开展PM2.5来源解析，获得机动车、燃煤、工业生产、扬尘等主要来源的占比、组分、分布趋势等，并于2014年首次发布PM2.5来源解析结果，为清洁空气行动计划提供科学依据。

据介绍，“北京市2017年大气PM2.5精细化来源解析”研究由北京市环保监测中心联合清华大学、中科院大气物理所、北京大学等完成。北京市环保监测中心副主任刘保献说，本次PM2.5来源解析研究，覆盖北京代表不同功能的11个监测点位，每天采样，分析100余种组分，获得超过30万个数据。

近四年本地源贡献率“两升两降一凸显”

本次PM2.5来源解析表明，现阶段，北京本地排放贡献中，移动源、扬尘源、工业源、生活面源、燃煤源分别占45%、16%、12%、12%、3%，农业及自然源等其他污染源约占12%。

“2014年至2017年的四年间，北京市的各主要排放源对PM2.5浓度的绝对贡献量，全面明显下降；本地源呈现两升、两降、一凸显的特征。”刘保献说。

据介绍，2014年公布的PM2.5来源解析显示，区域传输占28%至36%，北京本地污染排放占64%至72%。在北京本地排放中，机动车、燃煤、工业生产、扬尘为主要来源，分别占31.1%、22.4%、18.1%和14.3%，餐饮、汽车维修、畜禽养殖、建筑涂装等其他排放约占14.1%。

刘保献介绍，从“绝对贡献量”来看，北京市全部污染源类别的贡献都明显下降，燃煤下降幅度最为显著，其次为工业；从“相对贡献率”来看，移动源、扬尘源贡献率表现为“两升”，燃煤和工业源贡献率实现“两降”，生活面源贡献率进一步凸显，达到12%。

“北京本地排放中，移动源独大，占比达45%，是上一轮解析结果占比31.1%的1.4倍。在全年不同时段、不同空间范围内，移动源均是北京市大气PM2.5的首要来源。”刘保献说。

重污染日：区域传输占比增强

此次结果显示，北京市PM2.5浓度的削减，未来将更多依赖于北京和环京区域的共同努力。

国家大气重污染成因与治理攻关组成员、清华大学环境学院教授王书肖说，从全年平均来看，区域传输对北京PM2.5年均浓度的贡献率为34%至48%，与上一轮解析结果（32%至44%）相比，略有增加，特别是重污染日期间，区域传输贡献率占55%至75%，较先前结果显著上升。

所谓重污染日，是指空气质量等级为“5级重度污染”或“6级严重污染”的日子，其空气质量指数AQI超过200，换算到PM2.5日均浓度，为150微克每立方米以上。

“区域污染传输，存在传输通道，其中，沿海南、东部通道进入北京的污染物贡献更多。”王书肖说，除静风外，北京市PM2.5在南风、东风的情况下浓度较高，是全年浓度的1.4倍。

股市“黑嘴”嚣张：亿元罚单视为打广告

业内人士认为，打击股市“黑嘴”应继续保持高压，尽快完善相关法律制度

新华社上海5月14日电（记者潘清、刘慧）证监会日前公布的行政处罚决定书显示，曾长期在上海某电视台知名财经栏目担任嘉宾主持人的“股评专家”廖英强，因违反证券法相关规定，被没收违法所得4300余万元，并处近8621万元罚款。

面对亿元罚单，廖英强竟称“相当于打广告”，引起市场各方强烈谴责。证监会表示，此举挑战法律底线。股市缘何“黑嘴”出没？如何才能杜绝此类违法行为对市场秩序的破坏？

亿元罚单竟被视为“打广告”

证监会日前公布的行政处罚决定书显示，廖英强利用其知名证券节目主持人的影响力，在其微博、博客上公开评价、推荐股票，在推荐前使用其控制的账户买入相关股票，并在荐股后的下午或次日集中卖出。

证监会认为，廖英强的上述行为违反了证券法“以其他手段操纵证券市场”的规定。依据当事人违法行为的事实、性质、情节与社会危害程度，决定对廖英强没收违法所得4300余万元，并处近8621万元罚款。

“爱怎么样怎么样吧，没必要辩解。”“不缺少缴纳罚款的财产。”“相当于打了一点多亿的广告，廖英强的名字算是家喻户晓。”面对逾1.29亿元的巨额罚单，曾在申辩意见中表示“无力承担罚款、请求从轻处罚”的廖

“伴随互联网、移动互联网技术不断普及，打着‘专家’‘老师’‘牛散’等旗号的微博、公众号、股吧、微信群、手机软件层出不穷，以发布短视频、帖子、群消息等方式，吸引专业能力有限但又渴望抓住投资机会的中小散户

英强，一面表示认罪，一面却扬言“不差钱”，甚至将行政处罚视为“打广告”。廖英强的嚣张态度，引起各方高度关注。证监会发言人表示，已注意到社会舆论对廖英强的回应反应激烈，“敬畏法律、恪守法律、依法合规是各类市场主体参与证券市场的基本底线。任何侵害投资者合法权益、破坏市场运行秩序、肆意挑战法律尊严的行为，最终都必将得到应有惩罚，付出沉重代价。”

防“黑嘴”出没 监管手段升级

廖英强并不是第一个被盯上的股市“黑嘴”。2008年，北京首放投资顾问有限公司法人代表汪建中就因借荐股票之机操纵市场，遭证监会罚没2.5亿元。

巨额罚单为何难挡“黑嘴”出没？业内人士分析认为，伴随互联网、移动互联网技术不断普及，打着“专家”“老师”“牛散”等旗号的微博、公众号、股吧、微信群、手机软件层出不



新华社发 朱慧卿 作

穷，以发布短视频、帖子、群消息等方式，吸引专业能力有限但又渴望抓住投资机会的中小散户。

“隐藏在背后的，极有可能是怂恿散户抬庄，进而操纵股价从中渔利。”武汉科技大学金融证券研究所所长董登新说。

上交所方面表示，与以往相比，当下的“黑嘴”荐股手段更加隐蔽，规避监管意图明显。针对监管形势变化，上交所已从舆情预警、盘中跟踪、盘后大数据分析三方面着手，建立了完整的监控分析和线索上报体系。

多项高科技的介入，极大提高了曝光股市“黑嘴”的效率 and 准确性：大数据筛查强化舆情监测力度，爬虫、文本挖掘等人工智能技术解决网络媒体信息语义解析难题，文本智能处理、交易行情分析、账户识别评价等模块集成对百万级深度数据进行快速分析。

在此基础上，针对股市“黑嘴”的监管保持高压态势。近日证监会稽查部门集中部署了2018年专项执法行动第一批案件，集中打

击通过互联网、自媒体肆意发表证券期货虚假信息、充当股市“黑嘴”并从中牟利等严重扰乱资本市场信息传播秩序的违法行为。

证监会表示，将持续加强证券期货信息传播和异常交易监控力度，进一步密切加强与广电、工信、网信部门以及公安机关的执法协作，坚决打击严重扰乱资本市场信息传播秩序的各类违法行为。

完善相关举措严防“黑嘴”作恶

在资本市场虚假信息内容繁多、传播迅速、影响恶劣的背景下，如何防范更多“廖英强式”的“黑嘴”出现？

在上海市锦天城律师事务所合伙人任远律师看来，对于通过散布所谓内幕消息甚至虚假信息达到操纵市场目的的违法者，应在行政处罚的基础上强化刑事惩戒，对更多试图以身试法的股市“黑嘴”起到有效的震慑作用。

在此之前，汪建中已于2011年被以操纵证券市场罪判处有期徒刑7年。不过专家也坦言，对于股市“黑嘴”操纵市场案件，民事追责有较大难度。任远分析认为，与上市公司等主体的欺诈发行或虚假陈述案件不同，“黑嘴”操纵市场行为主体多为个人，且其提供的资讯与投资者损害之间是否存在因果关系很难论证，投资者很难就此进行索赔。

业内人士认为，打击股市“黑嘴”应继续保持高压，尽快完善相关法律制度。面对形形色色的所谓牛股推荐，投资者应保持警惕，冷静分析，坚守基于上市公司基本面的价值投资理念，纠正“听消息”“炒内幕”的不良投资习惯，摒弃“一夜暴富”的盲目投机心态。

北京三十万数据更新雾霾「家谱」